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A politikai pártok élelmiíszerzése.

Vili
Múlt s jelen számunk iránvezikkei foglaló hap- 

csakint ismételve kell itt felhoznunk: ,,hogy az alkot- 
ványos átalakulások kérdése, mindig a pártok alaki 
tása, működése s crélyességénck kérdése; hasonló idő­
szakokban tehát az clőlcges, a gyökeres, az élet­
kérdés, mindig a pártalakifási kérdés.“ E szerint 
már honunk politikai átalakulása is, nem másból, 
hanem egyedül a testületi s az individuális erélyes- 
ségbol; vagy is a pártok súrlódása s munkásságából 
foghat csak kifejleni. — Hol ez nem igy van , hanem a 
politikai regenerate ügye körül, egyedül a főhatalom, 
vagy pedig csak valamclly egyes hatalmas párt műkö­
dik; ott az illy módon létrehozóit alkotvány, mindig 
csak octroyrozolt charta. Csak illy oclroyrozott chartá­
val ajándékozta volna meg a hazát négy utósó hongyii- 
lésiinkőn a demokratái párt, ha tör az önmagával tisz­
tában van, s nem olly annyira inpraktikus, hogy a 
közjog reformatióját nem tüze ki zászlójára; 2or pe­
dig, ha a kormány nem bir annyi okos clőreszámitással, 
s nem úgy vezeti a dolgokat, hogy az alkotvány áta­
lakítása tisztán s érdemleg soha szőnyegre ne kerüljön. 
— Tökéletesen igazolva áll igy már, miért kapcsoltuk 
mi össze , sőt ugyanazonitoltuk legyen a politikai át­
alakulás kérdését, a pártok alakítása s életműszerzése 
kérdésével? —

A téveszmék s lévtanoknak szörnyeteg légiója 
uralg nálunk a politikának minden ágai felett, és pe­
dig a legnagyobb annak előttünk fekvő elemi s initialis 
részében , t. i. a pártoknak s azok lényegének kérdé­
sében. — Kimondottuk mi már nyíltan, erélyes , bátor, 
s határozott hangulattal, buzdilólag s felhivólag — 
„Fejlemények“ és jelen czimüczikkeink 2. 3. s 't ik szá­
mában — hogy ,,a főhivatalnokoknak, s átalában a 
magas politikai állással biró polgároknak díszes és ter­
mészetszerű hivatása, sőt legszentebb hazafi köteles­
sége, a pártalakitás cs vezetés.“ Nyilatkoztunk az­
iránt is: hogy a dicasterialis és más királyi hivatalno­
koktól is szintén a haza, a közügy s a király iránti hű­
ség igényli, miszerint a politika terére cselekvőlcg lép­
jenek ki, s természetszerű elemükhöz t. i. a mérsékleti 
aristokratai felckczethcz csatlakozva, a megyei tanács- 
kozmányokban erélyes és határozott részt vegyenek. —
A kormánynak ezt hivatalnokaitól komolyan s szigorúan 
megkívánni, egyenes, és az egész alkotványos világ 
gyakorlata által szentesített elvitathatlan joga van. — 
Ezen itt kimondott elvünk s hitünk mellett agitáltunk s 
buzdítottunk mi előfordult alkalommal, a fő, a kö­
zép , s az alsóbb aristokratai körökben, s minden 
eddig előfordult értekezésünk s eszmecsere alkal­
maikor, híven s buzgóan vitattuk s világosítottuk 
azon a nélkül is elvitathatlan igazságot: hogy nl- 
kotványunk lelke s gyakorlata szerint, a politikai 
súlyok s tényező elemek a megyék g^yüléstereméi­
ben tétetvén le, mindenek előtt is egy középpon­
ti alkotványos mérséklőit párt alakítására legyen 
szükség, s ezt meglőve, ezen gondosság hova előbb a 
többi megyékre is kiterjesztendő; minélfogva tehát a 
kitűnő politikai állású polgároknak a megalakulandó

pártot a megyék gyüléstereméibe keilend bevezetni. 
De— lehet-e csak hinni is — minő ellenvetés tétetett 
ezen tervünk ellen sok oldalról, cs pedig főleg kis- 
sebb rendű aristokratai körhöz tartozó egyének által. 
Az mondatott t. i. hogy „mielőtt a kormány, a tekin­
télyes!) állású hivatalnokokkal, a politikai köztanács- 
ko/mányokban , s jelesül a megyék teremébeni poli­
tikai küzdelmekben részt vétessen, szükség a me­
gyék tanácsteremében! policziát elrendezni, s igy a 
hallgatóság féktelenkcdésci , s kicsapongó zajongási 
ellen a komolyan bíráló okos felekezetet biztosítói!“ 
Igen sajátszerü, egyenesen az elő s az utó, az ok 
s okozat közli chronologikai rendbe ütköző csodá­
latos anachronismus ez; miután olly világos mint nap­
fény: hogy már maga a mcgyctcremekbcni ben-poli- 
ezia elrendezése, s igy a hallgatóság fékezése is, már 
csak az előbb alakulandó megyei többség által or­
szággyűlésen alkotandó törvény utján utóérhető dolog; 
mert az egyes megyetermekbeni elrendezés által ne­
talán teendő illy intézkedés, folyton a határozat meg- 
másithatásának lévén kitéve, ez utón valami állandó 
crcdvényre számolni marosak annálfogva sem lehet; 
miután tudjuk, hogy a demokratái pártnak életeleme, 
jobbára úgy is a hallgatóság féktelenkcdő zajongási- 
ban feküdvén, az egycncslelküleg s komolyan annak 
fékezésébe soha bele nem fog egyezni, ennélfogva: 
a megyei határozat által történhető illy elrendezési in­
tézkedésnek, ellenkező határozat utjáni megdöntésére 
is, minden kitelhető alkalmat bizonyára el nem fog 
mulasztani; vagy is: miután a demokratái pártnak 
egész létele az úgynevezett „hallgatóság“politikai 
orgyaival levőn ugyanazonulva, e téren ezen párt­
nak, az illy ocsmány s éktelen kitörések fékezésébeni 
beleegyezését követelni, egyebet azonkívül sem tenne, 
mint ezen intézkedést, maga a zajongó s tömegmód­
jára kicsapongó hallgatóságtól várni. — Nem szenved­
het tehát kétséget, hogy a megye teremi belpoliczia 
csak alkotandó törvény utján lehetvén utóérhető, erre 
pedig a megyék majoritása, erre ismét az alkotvá­
nyos mérsékleti pártnak az egyes megyékbeni alakí­
tása által megszerzendő majoritás lévén szükséges ; 
pontosan következik: miszerint a teendők sorozat­
nál , a mindenekelőtti, s azontúl már minden ered­
ményi biztosítandó kellék, semmi másban nem állhat, 
mint a megyék teremébeni mérsékleti alkotványos, az 
az : aristokratai párt megalakításában , és nevezetesen 
a magasabban álló politikai notabilitásoknak s hiva­
talnokoknak a megyei tanácskozásokban! elkerülhet- 
lentil s felmenthctlenül szükséges, minél több szá­
mú activ s erélyes részvétében. —

A pártok lényege s állásának ismeretével mindig 
össze van kötve az, a mit azok a politika terén kép­
viselnek s kivini akarnak. Ezen utósónak praktikái élet— 
manifestatiója, és plastikai erőnyilvánulása nélkül a 
pártállás semmivé enyészik el. Innen jön: hogy midőn 
a pártok ismertető jeleiről beszélünk, bele kell men­
nünk annak tárgyalásába is, amit velők s általuk ten­
ni kell vagy lehet; vagyis: midőn a pártok organisa- 
tióját világosítjuk, akkor ezzel egészen rokon, sőt 
ugyanazonos tárgyalás az, a mit s a miképen velők va­
lamit tenni s végbe vinni szükséges. A párt qualitása 
tehát az általa kivihető s kiviendő dolog <|ualitása. — 
Ez eddig alig hanem áll világosan mindenki előtt, ki 
gondolkozó lény, és öt úját összeszámítani tudja: 
de nem áll olly világosan meg az, hogy a 
pártok lényege, nem mondva csinált, nem 
mperative készített, nem szóbeszéd, vagy 

holmi heterogenous elemek s meggyőződé­
seknek ccremoniosus congress u sóba ni nyi- 
atkozat által alakulható észkép s symbo- 

lum; hanem élet, és a eonstitutionális állá­
sok elemeiben nyugvó és onnan eszélyes 
kezelés utján státusemberi tapintat által 
felmentendő valóság. — „Erős vagyok s hatal­
mas , uralmam az ibériai félsziget végpartjaitól egész 
a X isztulaig terjed, sokat sőt mindent adhatok, de 
időt nem adhatok; hatalmam előtt meghajol a fél­

világ, de nincs uralmam alatt az idő haladó kerekeit 
megakasztani“ monda Napoleon egykor cgv digmtari- 
usának, ki a reá bízott munkára időt követeli. Csalhat - 
lanul ezt mondotta volna e nagy ember annak is , ki 
tőle — ha alkotványos országot kormányoz — azt kö­
vetelte volna, hogy politikai párt-alkotást egy moni- 
tcur-i nyilatkozat s egy státustanácsi resolutio által de- 
cretáljon; vagy illyest egy éjen át, mint gombát élet­
re idézőn, a hozzá megkívántaié elemek számított, 
ovatos, és eszélyes arraforditása nélkül. X alóban 
megfoghatatlan s háromszor megfoghatatlan, hogy 
ezen practico-politikai igazságot, tnelly az életet a re­
génytől, a valót a képzelettől, a tartalmat az üresseu- 
től, a szilárd jellemet a hiúságtól elválasztja s elkü- 
lőnzi, és melly a józan értelemben vett aristokralia 
s ennek élet s haláláért küzdő ellene az olyu archia közt, 
vagy pedig az alkotványosság s nem alkolványossáu 
közt választó vonalat húz, bizonyos körökben olly ke­
véssé bírják megfogni! Ezcddigclé elég legyen: ha­
bebit cetera textus............

Ma tehát áll az: hogy politikai újjászületésnél 
az első rcndii s gyökeres tennivaló mindig a közjog 
átalakítása, mint a hogy mi ezt jeleni megelőző eze­
künkben egész az evidentiáig be is bizonyítottuk; ak­
kor már, midőn a pártot—mellyel aztálalakitniakar­
juk—organisáljuk, a pártalakilási kérdéstől egyszer­
smind a közjog tniképcni átalakítását sem s/akaszthat­
juk cl. s ez aztán az, mit párt programúinak szok­
tak nevezni. Hívkor az alakítandó pártnak lényegét, 
elemét s irányát velős rövidségü programúiba kell 
foglalnunk, és ezen programúi magát a pártot s az 
átalakítást egyiránt fogván kifejezni — igy már 1 ) ma­
ga a párt, 2 ) annak ezime s neme, 3 j az átalaku­
lásnak misége egymással mind ugyanazonul: s ezek- 
után itt állunk a ponton , mellyen a stabilitás s annak 
elve felelt írott czikkeink, gyakorlati, és az életre át­
vitt plastikai alkalmazást nyernek; ezen alkalmazás 
pedig maga az általunk alakulásra felhivatott s buz­
dított párt programmja, melly minden összeforrt s 
bonyolult eszméket világosit s egyesit, minden két­
ségeket elhárít, minden egyéb pártoktól szétválaszt 
s röviden igy hangzik: „Ezen párt a közjognak szi­
lárd, s változások s ingaláisnk élőké/ülhet ősege - 
Iól — mennyire csak emberileg lehet — ment ele­
mekből ralii ált alakítását tűzi ki;‘ Itt az uralkodó, az 
irányadó eszme az, mellyel a politikai stabilitásról 
írott 5 czikkeinkben fel világosítottunk , s itt abban 
ismétlőnk: „hogy minden magánjog csak a közjog 
ernyőzete alatt állhatván biztosan; a szilárd közjog 
minden kitelhető s kigondolható magánjogoknak egyet­
len kezessége, és nem lehet, nem szabad magánjogi 
ínstitutiót csinálni, melly a közjogi stabilitást meg­
támadhatná.“ Illy módon már egészen érthetővé fo<r 
lcnni a differentials a pártok között s jelesül

A politikai stabilitás, a közjognak szilárd és a 
megingattatásoktól mentté tartó elemeiben nyugodván : 
a demokratái túlzó párt, a (radikális demokralia) haladni 
s tökély bitni akarja a politikai állásokat, minden tekin­
tet nélkül arra , váljon a teendő lépések s részletes ja­
vítások nem ülköznek c a közjog szilárd alapelvcibc 
s nem gyengítik, nem törlik-e azon elemeket, inelly ck 
az alkotványos közjog stabilitási fen tartó sulyerejé- 
nek elemeit képezik , és annak szilárd állásáért kezes­
kednek ; és szakasztottal! illy tévékbe merül más oldal­
ról az üdvös javításoknak gondulatlanul hátráló, sőt 
azok keresztülvitelének még gundolatlanabbul ellen­
szegülni is kész túlzó aristokralia.—Ellenben a politikai 
stabilitási felckczct, mcllyhez mi a mérsékleti aristokratiát 
s a mérsékleti demokratiát egyiránt számítjuk — azon 
felekezet I. i. mellyel Ancillon haladási s maradási (mint 
még majd világosiim is fogjuk) igen tökéletlen theoriája 
óta conservatív pártnak szoktak Európaszerte nevezni — 
javitni akar,de méltó tekintettel ezen elemekre. A különb­
ség tehát az, hogy a radikális demokratái párta spe­
cialitásokat egyenkint önmagában álló függetlenségek­
nek tekinti, nem vonatkozva, nem figyelve arra, váljon 
nem ollyanok c , mik a közjog szilárdságát és a politikai
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It, umgások s feszültségek utján a benbékét veszélyez­
te hetik; mitr a stabilitási, azaz a mérsékleti aristo— 

t 1 - demokratái párt, a speciális javításokat csak 
i mi határvonalig tartja kívánatosnak, a meddig azok 
I szilárd közjogba s ez által a benbekébe nem ütköz- 

Vz egyik főbb jónak tartja a közjognak crnyőze- 
. ti ki fej lést, a másik a kiíc.itfsttnjw kifejtést ve-

vagy azt mint illyent hats;9ja-—neiji gondolván 
: -il, hogy mindkettő erőszakos áttCcnssiókat, vagy
k nyuri elnyomást szülhet!....

\ mérsékleti demokratia a túlzó demokratiától 
(-ak ebben különbözik, és tehát más oldalról a mer- 
. Jett aristokratiával határos és legrokonabb. A mér- 
sékiett aristokratia magától taszítván az olygarchia cl- 
vet. minél többek önkormányát akarja, de egyedül azon 
határig; a meddig az állások az ochlokratiához nem 
h.ó->lván, a közjog szilárdságát, azaz: minden kigon- 
d -Iható jón kezességét nem veszélyeztetik. A már­

kiét! demokratia pedig ismét magától taszítva az 
( htokratia elvét, nem kívánja az önkormányt mér­

téktelenül kiterjeszteni, annyit azonban még is szor­
galmaz , a mennyi megkivántafik arra, hogy az állá- 
-ik az olygarchia typuszához ne hajoljanak: mindkettő 

oligarchiát és az ochlokratiáf, és igya monarchiái 
m iit demokratái absolutismust egyiránt a közjogi szi- 
1 : -l állásokba és a benbékébe ütközőnek tekinti. Ezt így 
tekinteni alkotmányos monarchiái elv , tehát a mérsékleti 
. -kralia s demokratia egy iránti barátja az alkotmányos
m na re lilának, és egyiránt az alko ványos élet ellenének 
tekinti azt, ki a birtok elvét törleni akarva, a politikai jo­
gokat mint 43dik számunkban mondánk,— fős 
számszerint kívánja osztani.

Itt a felek közt mindig csak a több és a kevesebb­
nél lehet a különbség. A mérsékleti aristokratai párt 
t. I. nem annyira hajlandó a kis birtokot is már elegen­
dő képesítésnek tekinteni, mig a mérsékleti demokratái 
5 art hajlandóbba kisebb birtoknak is megadni a képesíté­
si előnyt mindkettő azonban a hajdani pesti hírlapféle 
elvet, az elvet t. i. miszerint ,.nyomom eszme a haza­
szeretetét a birtokhoz kötni1' magától taszítja, és azt 
tartja, mit Rotteckés Velker, mit Thierss Guizott, mit 
flarot s Lafayette, Russell s Peel egyiránt tartanak, 
t i hogy az alkotmányos élet s alkot ványos 
szabadságnak legnagyobb ellenei azok, — 
kik az áfalános szavazat baráti.

\ ilágos ebből, hogy c két pártszinezet csaknem 
i-kon egy mással, s hogy köztük az egyezkedés nemcsak 
h"gy lehető, hanem az átalakulást már egyedül csak 
ezen egyezkedés által lehet utóérni. A mérsékleti 
aristokratai és a mérsékleti demokratái párt között a 
kérdés soha sem az, miszerint az önkormányzási jog 
többekre ki ne terjesztessék, mivel józan számítás 
xennt gondolkozván,tudja mindkettő,hogy a mivelődés 

: ikozatival az (inkormánytehetséggel biró egyének szá­
ma szaporodván, a közjog ezen tekintetben stationär, 
stereotyp soha sem lehet, hanem itt előrehaladni 

i mivelődés és politikai képesség minden nevezetes 
lépcsőivel a jogosítottak számát szaporít ni kell; a kér­
dés tehát ezek közt mindig csak az: meddig lehessen 
ezen jogokat kiterjeszteni, hogy, vagy az ochlokratiá­
hoz, vagy az olygarchiához s átalánfogva az absoln- 
tismnsfmz ne közelítsenek. — A felvilágosodott, okos 

s mérsékleti aristokrata s demokrata egyiránt ha-
-1 a haladásnak , s cg\ iránt az ochlokratia s az

é xirchia közti középál lás-közép vonal embere. Mind- 
ki ‘tőnek elve a birtok, és a birtokot tekinti annak , 
mib-'z a politikai képességei alkalmazni kell; a birtokot 
’• '•.mti ••'Ivánnak, mi a politikai képességet adhatja. S 
ez azon lényeg . melly a kiképezett és nagyra nőtt al- 
- l ányos nemzeteknél az olly annyira ismeretes két 

■ entrum nevét viseli: miről azonban később.
TÖRVÉViniTÓMifil Ti nÓSITÁSOK 
Giimöpból, május 2S. s 2ökén tarlatott tiszt— 

utasunk eredménye következő: alispánok. Iső: 
Sz ntmiklósy Antal: 2<hk Fáy Gusztáv; főjegy— 

Nagy Károly; aljegyzők: Ratkó Miklós, Győry 
l'-iiit l és Draskóczy Gyula; főpénztárnok: Dapsy 
1:1 és Vad András; fő ügyvéd. Rodon Abrahám ;

:gy eszek Na g Soma , M i k 1 o v i c s Fcrencz; 
számvevő egyszersmind pertárnok K ab i n y i 
dirt-n levéltárnok: Mérikovszky Gábor; felső 
órásban főszbiró Szontagh Gyula; alszbirák ; ifj. 

K irinyi János föszbirói ranggal, Fábriczy Valér; 
i in dószedő Maletcr Ede; esküdtek: Rudy József,
' ö r ö k Dániel, F a s h ó József; r á t k a i járásban
tószbiro: Borne ni isza Soma : alszolbirák : Fáy 

nrtalan és Erény ó Rafael; aladószedő; Roszti 
József; esküdtek Antónyi Sámuel és Forgon Ra­
fael; ser ki járásban főszbiró: Török Sándor; al­

szbirák: Jankó vies István, Madarassy István és 
Kubinyi László; aladószedő: Héti Sámuel; esküd­
tek: Seley József és Török András; kis hont hi 
járásban főszbiró: Kubinyi Ödön; alszbirák: Szép- 
iaky Lajos és Török László; aladószedő: ugyanaz 
ki a rátkai járásban; esküdtek: V á 1 y i Lajos és L c- 
hoczki József; p u t n o k i járásban főszolgabíró: 
11 eves sy Bertalan; alszbirák: Putnoky Móricz, 
Sontngh Bertalan és Szörcsey Antal; aladósze­
dő: ugyanaz, ki a serki járásban; esküdtek: Istók 
Imre és Horváth Pál; csendbiztosok . K r i s t ó n 
Lajos föszbirói ranggal; Márton László és Sulyok 
Rudolf; orvosok. Kosa Károly és M érik óvsz ky 
Gusztáv; mérnökök: Lovas lapót, és Pap Abra­
hám. S az illy módon egyéniesilett tisztikar alakulása 
felőli tudósításomat Iegközelbi alkalommal adandóm.

JL i ;t t ó I» ó J, május 2Ildikén. Ns Liptó- 
megye rendei második évnegyedes közgyülésöket folyó 
hó 2iián és következő napokon tariák. Mi abban eddig 
érdekesb előfordult, azt ezennel köztudomásra hozom. 
—A főmcltóságu m. kir. udv. kanczellariának a testőr- 
seregbe felvételét tárgyazó leirata fonalán 0.1. indítvá­
nyozó, hogy 120 főre eredetileg alapítvány lévén, ő 
felségéhez felírás rendeltessék, miszerint a magyar 
testőrsereg ezen számmal Jegyen; azonban ennek esz­
közlésére nem a felirási, hanem az országgyűlési ut 
elfogadtatott, mire Th. P. volt országgyűlési követ 
megjegyzelte: miként ő utasításánál fogva már múlt 
országgyűlésen azt szóba hozván, feleletül vévé, hogy 
az alapítványi öszveg idővel igen megcsökkent, és 
Liptómcgyc mit sem akar űzetni, hogy a csonkult 
őszveget kiegészíteni lehessen. — A nagyméitóságu m. 
k helytartó tanácsi k. intézvények sorában három volt 
leginkább, melly közfigyelmet érdemel. Az első a 
ezéhek kiváltságait fárgyazá, és a megyét odautasit— 
ja, hogy azokat fentartsa, s a mennyiben a szilniczei 
festőket — azért, hogy egy árvái festőt, ki a helyben, 
vásáron kívül, házról házra festett vásznát kínálta — 
abbeli kereskedésben akadályozók, 20 forintba bírsá­
golta, ezen pénz neki visszaadassék. 0. I. az intéz­
vén)' elfogadására szavazott. Sz. I. M. ellene, mert 
Liptómcgyc a ezéhbeii kiváltságok .'Lidik czikkérc néz­
ve , melly kontárokat mcsterségtizésben korlátoz, va­
lahányszor ollyatén ezéhbeii kiváltságok kihirdettet- 
tek, óvást tett;—ő az intózvény foganatosítását el­
halászhatni kívánja , mig a ezéhek ellen múlt évben in­
tézett felírásunkra válasz nem érkezendik. Th. P. a 
ezéhek ügye csak országgyűlésen intéztethetik el, mit 
a megye is bebizonyított, midőn múlt országgyűlésre 
utasításul adó, hogy ott a ezéhek rendezése siirget- 
tessék; s igy ha a megye a czehbcli kiváltságok va- 
lamelly czikkét tettleg erejétől megfosztja, a tör­
vényhozási jogot bitorolja , — ha pediir e miatt felír, 
ollyat a kormánynak tulajdonit. Miután még többen 
nyilatkoztak , kik közöl néhányan a ezéhekben csak 
az ipar akadályát látták, elnök előadására múlt év­
ben tett felírásunk a ezéhbeii kiváltságok 33dik czikke 
ellen felolvastatott és ismételfefni határozhatott; az in- 
tézvény foganatosítása, a 20 forint visszaadását ille­
tőleg, a válasz leérkeztéig l'elfiiggesztetvén. A máso­
dik intézveny cry vegyes házasságból született leány­
zót , ki a választási kort még el nem érte, folyto­
nos oktatásra állitatni rendeli. Az erre hozott vég­
zés Liptóban már szabályul fog tekintetni, azért is 
figyelemre méltó; hangzik pedig igv: ,, A járásbcli 
szbíró az illető félt, s annak szülőit c kegyes intéz— 
vényről értesítse, s az ered vényről jelentését ma­
sa idejében adja be." A fél s szülőinek akaratjától fog 
függni a törvénynek foganatosítása. A harmadik intéz- 
vénynek tartalma , a liptói falusi iskolatanitók illő el­
látása. A falusi iskolatanitóka köznép nevelői; — 
Liptó lelkes RR. pedig a népnevelési szivükön hordják, 
s múlt országgyűlésen e ezéira javait öszveget részük­
ről szívesen megajánlották. Most az érintett intézvén) 
következtében egy választmány kiküldetett, melly fa­
lusi tanítóinak vallaskiilönbség nélkül subsistentiáját 
vizsgálja meg, és hol találná, hogy az cvenkint 11)0 
p forintra, — ennyiben a n. méltóságú m. k helytartóta­
nács a falusi iskolamesterek egy évi jövedelmét meg­
szabja, — fel nem rúg; — az illető földesuraságokat, 
és községeket hatályosan felszólítsa, hogy a hiányt 
pótolják ki; — az eredvényrői jelentést — nem külön­
ben ott, hol az a főldesuraságoktól és az illető köz­
ségektől ki nem telnék, az iskolatanitó állandó és biz­
tos ellátásáról czólszcrii készített javalatot teendő.
A törvényhatósági felszólítások többnyire tudomásul 
vétettek. Tolnának a moldvai magyarok hazánkba! át­
telepítését szorgalmazó, pártoltatik. Borsodi a törvé­
nyeknek más,az országban divatozó nyelvekre! fordítását

ellenző R M.-nak alkalmat adott megtámadni a tűzkár 
ellen biztositó intézetet, melly szerinte rósenbergi ügy­
nökének meghagyta, hogy a biztosítéki táblára ne ma­
gyar, hanem csak német és tót felírás tétessék. Ez, 
a mint mondatott, a honi nyelv lealáztatását ezélzó 
intézkedés iránt a járásbeli szbiró nyomozást teend, és 
a dolog mibenlétét bcjclcntcndi. — Kirendelések tár­
gyalásánál szőnyegre került az északi járás tulhegyi 
ínséggel küzdő lakosai ellátása. Elnök alispán jelenté: 
hogy közbenjárására I Ilmáim Móricz ur szegényeink­
nek 300 forintot váltóban kegyes volt adni. A RR.o je­
lentést nagy örömmel vették, és a kegyes adakozónak 
köszönetét szavaztak , elnöküknek meghagyván, hogy 
őtet erről mielőbb értesítse. — Továbbá, elnöklő alis­
pánunk a jelenlevőket aláírásra felszólító, részéről az 
aláírást 100 váltó forinttal megnyitván; és kevés idő 
alatt Ínséggel küzdő lakosaink felsegélésére közel 400 
forint, és 23 mérő gabona, rnellyhcz nesztorunk 0.1. 
20 mérővel járult, és O'T mérő burgonya biztosítta­
tott, A községckkinli segcdclmczésckről tudósításomat 
máskorra halasztóm —-Mérsékleti egyesületek megpen­
dítetvén S. J. a mérséklet előmozdítására használni szo­
kott eszközöket laglalgalta, és mind az esküt, mind 
a házról-házrajárást, mind a mérsékleti tagoknak ha Ígé­
retük daczára pálinkát isznak, a községek bírái általi 
büntetését roszalja, és a RRkct felhívja, hogy ezen 
eszközökre ők is a kárhozatot mondják ki, s azok 
használásáról a lelkészeket, és községek bírált tiltsák 
cl. Th. P. mondó: a papokat korlátozni kell, mert ők 
a mérséklet előmozdítására használnak olly eszközöket 
is, mcllyck hatáskörükön túl terjednek, a temetési tort p.o. 
s p.forinttal egyházuk részére büntetik, és a falusi bírák 
azt behajtják. P J. a lelkészeket dicséri, hogy szegény né­
pünk sorsát szivükre vették, megesketik-e ők az illető 
egyesületbe lépőket, arról nincs hivatalos tudósítá­
sunk , — az ígéret elfogadását pedig eltiltani nem lehet; 
egyedül tehát a bírságok megvételében akadályozan- 
dók a papok , egyébiránt pedig segitendők. Hasonlóan 
nyilatkoztak J. A. Sz I. A. és mások. R.M. (nagy szesz­
gyárral bir) óvást tesz , ne gondolják a rendek , hogy 
ő Cicero pro domo sua fog beszélni. Az crkölcsiségct 
előmozdítani nemcsak szabad , de kötelesség is. Azon­
ban az ember nemcsak erényből, hanem ételből italból 
is él. 0 csak azon feszültséget kárhoztatja, melly a 
demoralisatival véges; a liptói mérsékleti egyesiiletcknem 
mérsékletet, hanem totális abstincntiát tűztek ki ezé- 
lul, mire eskü alatt kötelezni bűn ,tr felszólítani pedig 
a földesuraságok elleni conspiratio. 0 küldöttséget kí­
ván , melly a lelkészek által a mérséklet előmozdítá­
sára használt eszközökről magának tudomást szerez­
zen , és azokat a vármegyének jelentse be, melly rá­
juk kárhozatot mondjon , és mivel kényszerítők , hasz­
nálásuktól a lelkészeket tiltsa el. Ez értelemben beszélt 
I). F. is , mig mások a lelkészek által használt eszközö­
ket egy áltáljában helyeselték, — s azt is sürgették , 
hogy a megye részéről iparkodásaikban segittosscnck. 
— Végre a mérséklet ügyében következő végzés hoza­
tott: A KK.ésRR. tettleg bebizonyítandó; mennyire o- 
hajtjuk, hogy az amúgy is jobbára mostoha sorssal 
küzdő adózó népünk , úgy egészségi , mint anyagi ál- 
lapoljának jobbulása tekintetéből az annyira kártékony 
szeszes italokban! mértékletlenségtől való tartózkodás­
ra nocsak az illető lelkipásztorok által buzditassék, 
hanem egyszersmind az általános mértékletességre ve­
zetendő czólszcrii intézkedések, egyformaság behoza­
tala czéljából, a megye részéről is minden kitelhető 
módón elősegítessenek , — ez oknál fogva másod alis­
pán elnöksége alatt egy választmányt küldenek ki, melly 
az üdvös czél előmozdítására vezethető legsikcrcsb 
módokról tanácskozva, a kártékony mértóklctlcnség 
miképeni korlátozása iránt kimerítő javalatot készítsen, 
és azt folyó évi jun. hó i 2kén tartandó rendkívüli köz­
gyűlésnek bemutassa.

\ leül. Alkalmunk levőn, minélclőbb
tudatjuk az e lapok lelkes olvasóival: mikép ez évben 
a két szomszéd Bars és Nyílra vármegyékben, őröm 
örömöt, egyik ünnepély a másikat váltja fel. Nemes 
verebélyi s sz. györgyi székek I. KK. és RRit különös 
öröm lepő meg már akkor, midőn csak a szárnyaló hírből 
hallók: kicsoda leend az ő jövendő főnökük. A ked­
ves hir valóvá lévén, és a főmgu adományozó örökös 
földesur,hgprimás K opácsy József ő főmga illető ke­
gyes leirata megérkezvén, a kőzliszteletii ( mert sze­
rettetik ) első alispán (s. gyulai s szigetgyarmathi Gaal 
Alajos ur, kedves, egyszersmind szoros kötelességé­
nek véle , hová hamarább ludtukra adni a t. hatóság 
lelkes KK. és RRnek, az örömhozott kegyelmes kine- 
vezvényt. Kit szemelt ki tehát az atyáskodó főpap? Egy 
olly férfiút, kit a t. hatóságnak, mint t. Nyílra vme-
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gye érdemdús szolgabiráját és alispánját, több éve­
kig tisztelni, sőt vele hivatalos érintkezésbe jönni, 
százszoros alkalma és szerencséje vala. Kicsoda tehát 
az t1 Nagyságos ocskói Öcs ka y Ignáez ur k. tanács­
nok , és a tettes kir. itélőtörvényszék érdemes közbi- 
rája. Ez tehát a b. e nczetei Boronkay János k. ta­
nácsnok és közbirótársa helyett, a kegyesen kineve­
zett érseki nádor! Ez azon férfin, mint azt a felébb 
tisztelt alispán ur röviden ugyan, de annyival lelke­
sebben adá elő azon közgyűlésükben a t. KK és RR. 
mellyben a jövendő szertartásos elfogadásáról ő ngá- 
nak az érseki nádor urnák, illőleg intézkedni, pol­
gári kötelességüknek vélek; ez, mondánk, azon fér­
fiú, ki élte pályáján kedves vala az Isten, kedves 
tisztitársai, és egyéb honpolgárok előtt annyira: hogy 
a részszerint veleszületett, részszerint szerzett erényei 
állal, a jelen magasabb polezon is atyáskodó hajia­
mat, — tisztes nevezettel felváltván, sz. Ivó, Vcrbőczy, 
Kithonich felszentelt (ijainak, kegyes apjuk, sokak­
nak több mint édes atyjuk lenni, kedves öröme, di­
cső tiszte.

Az érintettek következtében, f. hó. löké leve az 
őröm eleje. Az ő nsga érseki nádorunk első üdvözle­
tére és szokott udvarlására kinevezett számos kikiil- 
dőttségnek 22. tagjai a kitűzött napon, részszerint 
Verebélyen , mint főállomáson, részszerint a vendég­
szerető alispán urnái Szigctgyarmathon, annak ide­
jében összegyülekezvén, 13 liintón sielének a regé­
nyes Nyitra-Malantha felé. Oda érkezvén, a világiak 
díszruháikat, az ö. egyháziak pedig palástjukat maguk­
ra vevén , a ts kiküldöttség érseki nádor ő nsgához, 
ts. dezseri Rudnyánszky Péter barsi előkelő tábla- 
biró ur által bevezet felék. Félkörbe helyezvén magát, 
előálla az ékesenszóló első alispán ts. (iaal Alajos ur. 
Megérintvén a választmány kiküldetésének czélját, és 
örörnteljes kötelességét; megköszönvén ő primási hge 
nmguKopácsy József érsek urnák abbeli gondos atyás- 
kodását, hogy a sok derék honfiak közöl ő nsga az 
ujonan kinevezi! érseki nádor személyében a (.ható­
ságot egy közszükség kívánta erélyes főnökkel szeren­
cséltetni: — valamint ő cs. kir. s ap. felségének óik 
F e r d í n a n dnak abbeli kegyelmét is, hogy érseki nádor ö 
nsgának szerencsés kinevezését legkegyelmesebben 
helybenhagyni kegyeskedek. Tovább haladván felada­
tában , kiküldőinek nevében a közhiányokról is­
mételve is ékesen szóla; azokat különös figyelembe 
ajánlván, bizonyos reményt gerjesztő a jelenlévők szi­
veiben a szép jövendőről.

Ezekre, és több másokra, érseki nádor ő 
nagysága vele született őszinteségével felelvén, a 
fényes kikiildőttségnek, és a szónokló alispán urnák 
eljárását megkőszöné; egyszersmind nyilatkozván: hogy 
a t. KK. és rendek várakozásának voltaképen megfe­
lelni, szent kötelessége leend. Körükbei jövetelét, a 
körülmények úgy hozván magukkal, jövő június hó 
30kára tűzvén ki, figyelmezteté, hogy miatta semmi 
költségek nctétcssenek , megelégedendő telt fogadá­
sukkal, és közszeretetükkel a t. KK. és RR. Füzen, és 
sok más szives nyilatkozatai után, néven megnevez- 
teté magának az alispán ur állal, minden tagjait a t. 
kiküldöttségnek; nyájasan felszólítván őket: hogy min-
fán n7 i'ir<pki nádorno n noánnk k mlvnrnlni hppcnctán az érseki nádornő ő ngának is udvarolni becses 
szándékuk volna, azt, lété vén magokról díszruháikat, 
frakkban is teljesíthetnék.

Mintegy félóra múlva körükben meg jelenvén ér­
seki nádornő ő nsga, kit ntdő Dernovszky Fercncz 
pogrányi plébánus, és nyitramegyci áldor, idvezie. Az 
egyházi szónok, kit a verebélyi pléh. és alesperes 
okolicsnói Okolicsányi Pál, többi csztergommegyci 
plébánus társaival, és a kiküldöttségnek egyéb tagjaival 
környezők, az őt megkereső kiküldöttek várakozásuk­
nak legteljesebb mértékben felele meg; szólván érseki 
nádornő ő nsghoz, a szépnemhez, és egy magyar nagy 
hölgyhöz illő miveltcbb nyelven, a legválogatottabb 
szavakkal. 11a kettős vala az öröm , midőn a derék 
alispán ur szónokoskodék, százszoros leve, midőn e 
buzgó honfi, és egyházi nagy szónok rögtönözék.

Ezekután következek a gazdag megvendégelés, 
melly alatt szerény, de egyszersmind öröm — s 
vigasságteljcs társalgás folytattatott Azt azonban nem 
lehet megnem jegyeznünk, hogy a billikomok feleme­
lését az ocskói finom borral, ocskói Ocskay Ignáez 
ur érseki nádor ő nsgának, mint mondjuk: egészsé­
géért, okolicsnoi Okolicsányi Pál alespereskezdécl, 
több poharak iiritcltek még óik Ferdinand apostoli 
királyunkért, hcrczegprimásunkért, s nádorunk lelkes 
nője s jeles magzatáért, s más jelenlevő egyházi és 
világi érdemdús egyénekért. — A nagy, valóban ná­
dori lakoma után, alig szakadt hossza vége a legőszin­

tébb társalgásnak a két magas házi személyek , és az 
örömteljes kiküldötteknek részéről.

IlmlaiK-Nti A f. fi. őkén tar­
tott ez évi első lóversenyt, a hirtelen jött eső daczára is, 
számos néző látogató. A nemzeti díjért 5 ló nyar­
galt, mellyek közöl mint első 302 aranyat nyert llu- 
ny ady József gróf Minimá-ja ; a második díjt, 
102 aranyat, t.sápody l’álur Electionja nyeré. 
A Batthyányi-IIunyady—díjért (2W arany) 4 
ló versenyzett, sa nyertes S lern borg-Zde n k o 
Engelsficl d-jc lön; a második—díjt Csernovics 
ur Nagy Károly és H u n y a d y József gróf Char­
latan nevű paripáik egymás közt megosztva nyerék. 
A haza f i-d íjat (100 arany) Esterházy "Mik­
lós hg\Vo f u 1 lova nyerte. Ezeket paraszt lóverseny 
követte. A Sdikán tartott futtatást szinte készült az eső 
kissé megzavarni, azonban ezúttal igen kevés és rö­
vid ideig tartó permetezés s hosszas távul menydörgé­
sek vetettek véget az ijedségnek. — Vásárunk dere­
kára, mellyen a vidékiek olly nagy számmal jelentek 
meg, hogy nemcsak a vendéglők, de még sok magánházak 
is telve vannak idegenekkel, az időjárás is engesztc- 
lődni látszik, s f. h. 7 dike óta nem tagadhatjuk többé, 
hogy csakugyan nyárelő havában vagyunk. — Milly 
jól illenek a pesti vásárpiaczra azok a líiz-ovásul ki­
rakott \ízkádak a nemet felírásokkal! ha egyébnek 
nem, de annak legalább tanúságaid szolgálhatnak, 
hogy a magyar tüzet Pest varosa nem magyar vízzel 
iparkodik eloltani. Fü hó Tón a hajóhíd budai részén 
a szeleskedésnek és gondolatlanságnak majdnem ál­
dozatja lett nyolez egyén, kik egy ladikban a Dunán 
lefelé cxeztek; a ladik ügyetlen kormány-vezetés mi­
att a hid egyik hajójába lilődvén, azonnal elmerült, s 
a bénulok életűk megmentését egyedül a hidhajók lán- 
czainak, mcllyckbc kapaszkodtak, s a szokatlanul gyor- 
san^érkezett segélynek köszönhetik. — Aligha ked­
vezőbben üt ki a jelen vásár valakinek, mint a I, c- 
j a r s-féle míílovagló társaságnak , melly mindennap 
tömött bódéban adja meglepő mutatványait, azonban a 
gőzhajó társulat sem fog panaszkodhatni, melly majd 
minden fordulattal siírü vendégsereget szállít ó Budá­
ra s a Császárfürdőbe.

kfirAut.
le»rtiigaiH». Lissabona, máj. 21. Aki­

hirdetett részletes ministeriumi változás, még minded­
dig meg nem történt. A „Diario“ jelentése, miszerint 
Costa Cabral gyengélkedő egészsége miatt fürdőbe 
utazik, csak ürügy vala, o Santaremben választási ügyek­
kel foglalkozik. A „Standard" levelezője ezeket mond­
ja. c féi fiú a legjobb utón van Portugálba dictatorává 
lenni. 0 fels. DomGuilermo Fünriijuez Carvalho 
leiriai püspököt, a nemrég meghalt lissabonai patriarcha 
utódjává nevező. Még pápai jóváhagyásra van szük­
sége, miről nem kételkednek.

Spanyolország. Isabella királynő anyjá­
val s nővérével máj. 2'ién délutáni 4 órakor Barcello- 
nába utazott. Don Carlosnak fia részérei lemondása 
valósul, a volt követelő máj. 22ről Molina grófi 
czimef visel, az asluriai hcrczcg pedig Montcmolin gróf 
nevet hordozand. A spanyol nemzethez intézett nvilat- 
kozyány a nemzetnek békét, a királyi család közt pedig 
kibékülést szerzend.

Framzioország. Cormcnin röpiratá- 
nak kivonata, (folyt.) E (étel felelt: „egyedül a 
vallás meníendi mega szabadságot"(Cormc­
nin alaplhemája,) tovább ekép elmélkedik: „Hacsak 
már nem késő! Mivel ti a keresztény Isten tisztelet helyé­
re inkább mint bár ki más, a kard tiszteletét állítottatok, 
s ha véleményemet kimondanom szabad, úgy a kormány 
ma bátran teheti azt, mit akar. Nem mondom, hogy 
akarja, de ha akarná, holnap törölhetné cl a sajtósza­
badságot a nélkül, hogy a nemzet csak motszanni is 
merne.Dc ki állíthatja,hogy egykor egy szerencsés katona 
azt nem tcendi ' Nem tcttc-c Bonapartét1 Élénkebb 
c a szabadság öntudata mint a consulatus alatt vala ' 
Erőteljcsb-c az ifjúság s vallásosabb-c a polgárság' 
Nem, s még százszor nem. — Húzzatok kardot, 
egy hosszú kardot, mindegy akármilly hüvelyből, s 
majd meglátjátok! akkor még roszabb lenne, ha győ­
zedelmesek lennétek, mivel én a vallási szabadságot bí­
zom gondotokra, mellyel ti rabszolgátokra hagynátok. 
Mondjátok meg nekem, ti, kik azt hiszitek, hogy a társa­
ság büntetlenül skeptikus lehet, hol van ma a tábornokai
— a táborban — a legcsekélyebb uralkodást gyakorolná 
a sereg feleit; hol azon journalists , ki — a sajtóban
— csak legkisebb uralgással is birna a tömeg felett; 
hol azon szónok, ki — a kamrákban — csak 
valamennyire is uralkodnék a követeken' Sehol, s 
még egyszer mondom, sehol. Ha körülnézem maga­

mat, sem a sajtóban, sem a tanácsban, sem az 
akadémiákban , sem a kamrákban, de még a kötélén 
tánezolók szinénsem találok egy embert, csak egyetlen­
egyet is, ki olly erkölcsösséggel bírna, mint én azt értem, 
de csak egyet is, ki anépet úgy szeretné, mint azt 
szeretni kell, csak egyet, kire országom ügyeinek vi­
telét csak egy óranegyedre bízhatnám. Most Verdick te­
hát benneteket: váljon olly társaság , hol sem egy em­
bert , sem embereket nem találni, váljon e társaság val­
lás, bátorság, tanok, remények, nagyság, egység, 
jelkép, jelen s jövendő nélkül, kepcs-c felfogni,sze­
retni, akarni s védeni a szabadságot' Kérdlek benne­
teket, váljon én, ki c szabadságot felfogom, igen 
felfogom , ki azt szeretem, akarom s védem ' nem te­
vém-e ellenemmé az egész világot, s titeket leginkább' 
Valódilag mi e világ' Mit neveznek a világ nyel­
vén világnak' Ez alatt egyes egyedül csak azon 
társaság értetik, melly nevet, iszik , játszik, cldel s 
rágalmaz, melly olvasgatásra, henyélésre, leczkézésre, 
dohányzásra, fecsegésre, lakomázásra, firkálásra s kor­
mányzásra adja magát. Tehát ezen társaság hon­
nan jő elő? Az egyetem padjai alól vagy felül' Ad-e 
az egyetem a gyermekeknek erkölcsi nevelést' Nem. 
Miért? Mivel ez a család dolga. Hát vallási neve­
lést' Nem. Miért' Mivel az a papok dolga. Efelett 
felkiáltanak s mondják: hogyan' hiszen nekünk col- 
legiumainkban házi papjaink is vannak. Nektek min­
denetek van ,mit akartok , de nem ez a kérdés ; a kérdés 
egyszerű , váljon azon fiatal embereknek , kik egyeteme­
tekből kijőnek,van-e vallásuk vagy nincs ' Jó,tehát meg­
mondom , hogy nincsen. Miért nincsen ' azt nem nehéz 
feltalálni. Nincsen vallásuk, mivel az egyetem —mint 
mondatott — nem úgy van szerkezve, hogy növendé­
keit az erkölcsösség s vallásra oktassa. Nincs-c más 
elég egyéb , mit tanulnia kell ' Görög feladatok s deák 
versek, fordítás, nyelvtan, történettan, vívás, föld­
leírás , lovaglás, úszás, kosmographia, német s deák 
beszéd, gymnastika, rajzolás, természettan, zené­
szét, metaphysika, ethika , mathematika, ehemia, phi- 
losophia s helyesírás. Ok tánczolnak s imádkoznak, 
áldozni mennek s kezeiket megmossák , megfíisölkőd- 
nck s gyónnak — ez mind az iskolai szabályokban fog­
laltatik s leggyorsabb parancskint dobszó által hajtatik 
végre — ki tagadja ezt' Már most, midőn őket tíz 
évig keféltek, mosták, simították, görög, latin s 
német nyelvvel, zenészei, történettan, versek, pró­
zák, ehemia, kosmographia, physika, metaphysika, 
philosophia s helyesírással teli tömték, mi az, mit ők 
mindezekből értenek' Megmondhatnám nektek, de 
jobb, kérdezzétek meg e fiatal urak kihallgatóit. Akar­
játok tudni, mit tanultak az erkölcsösség s vallásból, 
úgy legyetek olly szívesek, s tekintsetek meg magu­
kat a nevendékeket, midőn Sorbonne lépcsőin lejön­
nek baccalaureusi diplomájukkal hónuk alatt , s látni 
fogjátok, mit felelnek : Baccalaureus ur, ki előtt ka­
lapot emelek , mit tud ön a vallásból ' Semmit. Mc- 
gyen-e némellykor templomba ' Soha. Mellyek önnek 
keresztény cselekedetei ' Semmi. Mit csinál ön reggel ? 
Dohányzom. S est ve ? Polkázom. Jó. Most látjátok , 
milly nyiltszivüséggcl szólanak ezen ujdon sült bacca­
laureusok. Miután tehát láttuk mik ők, lássuk most, 
mik lógnak lenni ' (Vége köv.)

X.ierifaiiiif». a minden partu angolok ked­
vezőtlen hangulata Görögország jelen kormánya ellen, 
nemcsak a sajtó vezérczikkeiben, de a parlamentben 
is eléggé kitűnik. A máj. 22én tartott felsőházi 
ülésben Beaumont lord beszéde s Aberdeen gróf 
válasza ép olly kexéssé valónak kedvezők Kolettis 
minisferiuma iránt, mint Sir. R. Feel parliamentary 
nyilatkozata. Beaumont lord az 18i3ik évben táplált 
reményeket, Görögország újjászületésére vonatkozó­
lag, tökéletesen meghiúsultuknak tekinti. Athénit az 
ármányok növényházának nevezi s a görögnépet nem­
csak minden kötött szerződésekbe az álalános népjog 
magvetőjének mondja. Ezután ő lordsága a Görög­
országban létező három ismeretes pártot rajzolja, mel- 
lyeknek összeolvadását, a haza üdvét tekintve, ama 
septemberi események óla hiában rcménxlik. Mau- 
rocordatos az angolpárt főnöke, egy felvilágosult 
s nagytudományu státus férfiú s hazafi. Kolettis 
pártját francziának nevezék , miért' azt alig foghatni 
meg, mivel Kolettis politikája olly hevessé működik 
Franczia-, mint Angolország érdekében. A harmadik, 
vagy is az orosz párt főnöke Me tavas. Az elsőnek 
megbuktál inkább Görögország érdekében lehet fájlalni, 
mert italán véve, az angolok viszonyai kcx és fontossá­
gúak s egyedül a kereskedésre vonatkoznak E viszo­
nyok a görög kereskedőség jobb részének vállalati szel­
lemén s becsületességén alapulván, rendületlenül álla-
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nak, s a bntt követség Athénéban híven őrködik, nera- 
zetebelíeinek jogai felett.

V rabszoisakercskedés elnyomására vonatkozó 
ni szerződés máj. 28kán íratott alá; tíz czikkből áll, 
s tíz évre köttetett, azonban öt évi felmondással; az 
afrikai partokon állomásozó bajok száma , mindkét nem­
zet részéről huszonhatra (s nem 27re)határoztatott; az 
iij szerződés tartalma Ausztria, Orosz- és Poroszor­
szág követeinek már tudtul adatott; c szerint tehát 
azon diplomatikai hiány be fog töltetni, melly bran- 
cziaország vonakodása miatt az 181-1 ki bt hatalmassá­
gi egyezkedés jóvá nemhagyásából eredeti.

E napokban ment végbe a („Britisch and Foreign 
Anti-Slavery Society“) britt rabszolgakereskcdés el­
lem társulat hatodik évgyiilése, Burney elnökletei 
alatt. A felolvasott évi jelentés következő statistikai 
adatot tartalmaz a rabszolgaságról. Afrikában évenkint 
még mindig mintegy 400,000 néger adatik el a spa­
nyolgyarmatok, Brasilia, Egyptom, Törökország, 
Persia , Arabia és India számára. A néger rabszolgák 
száma az egvesült státusokban 2,750,000becsültetik ; 
Brasiliában 2,500,OOOre; a spanyol-gyarmatokban 
S00,000re; a francziagyarmatokban 250,OOOre; a hol­
landi , dán és svéd birtokokban száz százezerre ; Te­
xasban 30,OOOre ; a délamerikai köztársaságokban négy 
négyszáz ezerre.* isszesen 6830900 rabszolga.Mi Anglia 
saját birtokait illeti, úgy Indiában ugyan a rabszolga­
ság törvény ileg el van törölve, de kétséges, váljon a 
rabszolgák nagyobb száma tényleg szabadságba he- 
lyeztetett-e; bizonyost csak Tenasserim tartomány- 
es a madrasi elnökség némelly kerületeiről tudhatni.

A ,,M. Herald“ szerint jövő héten Nemours 
hg ő kir. fensége Victoria királynőt Londonban meg- 
látoiratandja s azon nagyszerű bálban is résztveend, 
melly jun. lián a Buckingham palotában tartatandik.— 
Wellington hg a napokban séta közben két kocsi 
kuzé szorulva majd letapodtatott. Az egyik szekeres, 
ki a torvény ellenére sebesen hajtott, elfogatott, Wel­
lington hír tanukép jelent meg a rendőri törvényszék­
nél, hol mégis esküdletclt. A szekeres 4 font ster­
ling bündijra, s mivel ezt ki nem fizethető, egy hónapi 
börtönre ítéltetett.

Baggett hotelje (I)ovcr-Street, Piccadilly)máj. 
2likiéjjel leégett. Huntinghon lady dajkája, ki fér­
jével a vendégfoga dóban lakott, és Missz Kaggett 
a tíizromok közt lelek halálukat, mialatt az atya nagy fá­
radsággal gyermekét még is megmenté; Misz Raggett 
a tulajdonos leánya a lajtorjáról, mellyet szabaditására 
nyújtottak, a kövezetre bukván, szörnyet halt. fi­
zukén kívül többen is hiányzanak u. m. Round cssexi 
parliamenti tag A kár 20,000 font sterlingre becsül- 
telik. Huntington lady odaveszett ékességei mintegy 
2000 font sterlingnyi értékűek valának.

A „statistikai társulat“ május 1 2én tartott utósó 
havi gyűlésében II u me József egy értekezést olvasott 
fel az angol gyarmatokban levő európai s benszülött 
seregek halandósága felett. A halandósági arany csak 
egv pár mértföldnyi távolságra eső helyeken nagyon 
is különböző, italában a britt nyugotindiai seregben 
100 emberből évenkint 5—8 hal meg. A szigetekben, 
jólehet nagyon közel vannak egymáshoz, mégis a ha­
landóság nagyon különböző , például: Antiguaban 4, 
Tabagoban 15, de ugyan egy sziget helyén is külön­
böző, igy p. o. egyik helyen 2, másikon 17. Egyébi­
ránt a tropicus éghajlat alatt lakó európaiak olly he­
lyeken , mellyck a tenger tükre felett 2000 — 3000 
lábbá! feküsznek, egészségesek szoktak maradni, ne­
vezetesen: Humboldt azt állítja, hogy a sárgaláz 
2500 lábnyi magasságot soha sem ér el, Hume el­
lenben tényeket hoz fel, mellyck e véleményt megezá- 
folják. Bizonyára e magasan fekvő xidekek az euró­
paiakra nézve átalában egészségesek ; egyébiránt a 
cholera Indiában sokszor 0—7000 lábnyi magasságra 
is emelkedik a tenger tükre felett.

Kvéil é*» Aorvégorsaá*. Stockholm,

máj. 23. A királynő Gusztáv hgés Eugenia her- 
czegnővel máj. Ilikén Christianiábol elutazott s 25crc 
ide váratik. Holnap az országos rendek a kir. palotá­
ban ősszegyrilendnek , hol okét a király elbocsátja. Ma 
az országgyűlést bevégezte, szokás szerint dob s trom­
bita szó mellett kihirdettetett. Tehát a rendek a nélkül 
fognak eloszlani, hogy azon tárgyban legkevesebbet 
tettek volna is, mellyel az országgyűlés elejétől fogva 
foglalatoskodtak. Tegnap tévé félre a nemesség és pap­
ság az alkotmányi választmány utósó javaslatát, t. i. e 
két rend minden az alkotmány változtatását illető ha- 
tárzatot elutasított. Következőleg semmi illynemű ja­
vaslat a jövő országgyűlésre fen nem tartatandik , te­
hát még két országgyűlés szükséges , hogy illy nem­
beli változás előidéztethessék.

Iluytl. A haytii „Fcuillc de Commerce“ hírlap 
april29ről kelt tudósításai szerint Gucrricr elnökapr. 
1 5én sz.Márk nemzeti palotában meghalt, mire a mi- 
nisterek s státustanács azonnal összeült, hogy az 1844- 
dik évi novemberi rendelet lOdik czikkc szerint uj el­
nök választásához fogjanak, mi egyhangúlag Pier­
rot Lajos tábornok északmegyebcli kormányzó s az 
egykori Kristóf király sógorára csék. fiz néger ere­
detű, a választás azonban a mulatok ál tál is pártoltatott; 
mivel ezek jól tudják, hogy a feketék olly főnököt meg 
nem szenvednek, ki színüket nem viseli. Egyébiránt 
mivel már 80 éves, igy a többi nagyravágyók kinézé­
seiket nagyon meszirc nem halaszták. A sziget hajda­
ni spanyol részében Santa An a rövid forradalom 
következésében Regi a Nóta által pótoltatott az el­
nökségben.

TÁRSULATOK é* INTÉZETEK.
A vakok pesti intézete javára f. 1 Sióik 

évi május hóban következő kegyes adományok történ­
ték pengő pénzben : néhai tiszt, Muiocsny József bra- 
(ieki plébános legatuma 1 ft; néhai Polakovics Ignacz 
nyugalmazott plébános legatuma 20 fi : néhai Hlozny 
György sopronyai plébános legatuma (iO fi; néhai Drey- 
linger Lőrinc/, budai polgár legatuma 2 fi: néhai Dim­
bach Antal budai polgár legatuma -4 fi; .Marra ki.sas- 
szonv énekesné előadásából a nemzeti színházban l-i 1 ft 
2t ki.: tiszt. Verbatay Márton derecske! plébános aján­
déka egv hollandi arany: összesen: egy hollandi arany és 
211 fi 21 kr. Kell Pesten június íjén 1845. (iömöry 
Károlv m. k. intézeti pénztárunk. Láttam: Dobra- 
v i ez ky elnök.

K is fal u dy-t íi rsas ág. Vilid, közlés a Kisfuludy- 
társaság népköltési gy üjlemcnyérol.f Népdalok, mondák.regek 
sib. I Az újév beállta óta lassabban ugyan, mint a tavaly le­
folyt megindító évben, de mégis koronkint becses és tartalmas 
közleményekkel járultak a hazafiak említett gyüjtemcnyiink- 
hez. s mik. igy összevéve, végre is megint szép csomót tesz­
nek. Xcm késhetik tehát továbbá titoknoki hivatal, ezekről 
is. valamint telt az eddigiekkel, a 1. ez. közönséget s az ille­
tő beküldő hazafiakat ezennel tudósítani, az utóbbiaknak szi­
ves hajlandóságaikért a társaság részéről egyszersmind ha 
zaliui köszönetét nyilvánítván. A közlemények a felvett fo 
Ivó szám szerint sorozva, igy következnek : IS ) M a t ra - és 
/. a g y v a v i d é k i n é p d a 1 o k, számra 21. közli Nagy Iván 
ur. |‘l) Gyurinka Antal ur Yáczról ismét 28 darabot küldőit. 
50) Döbrentei Gábor kir.tanácsos ur71 székely népdallal ked­
veskedett, öl) Gödörházi Gödör József ur Szendról, Komá- 
rommegyéból küldőit Illat. 52) Pongrác/. Lajos ur honíme- 
gyei ipolysági népdalokat gyűjtött, számra 48at. 53) kelc- 
csényi József ur ismét néhány egyvelgef: rigmusokat: és kor- 
lesdalokal. 51) Simon Vineze. praemonstrati laniló ur Szom­
bathelyről illet küldött, többnyire Ollát-tájiakat. Végre 55) 
Szabóky Adolf ur. kegyes rendi tag herenrsi ( nyitramegyei) 
népdalokkal járult a gyűjteményhez, számra őOnel. 5ti | Ismét 
a magyar tudós társaságtól egy csomó, bekiildve Major István 
ur állal . .Muzstai népdalok*' ezim alatt, 5—!9ig. 57) gr. I). 
V. előbbi becses küldeményét folytatólag öszvesen Ilii nép­
dallal szaporitá gyűjteményünket; óltól Iliiig illető hang­
jegyeikkel együtt. — A társaság újra folytonos figyelmébe 
ajánlja c nemzeti vállalat ügyét at. ez hazai közönségnek. 
Kelt a kisfaludy-társaság június ókéi üléséből 1815. Ga­
ray János s. k. segédtitoknok.

Iparegyes ii let (folyt).
Azonban érdekünkben van, nehogy c beküldések 

hosszasabb Időközökben történjenek. Csökken az ügyvi­
tel iránti jó vélemény s evvel, az ügy iránti részvét is. ha a 
magát netalán régebben aláirt ügy barát még mindig és ké­

sokáig nem látja tagul tekintve; s 1 *

csak az ügy hátramaradásával nélkülözzük ismeretét tag- 
társaink számának s részvételük iiszvegének, mert csak a 
tudott járandóságok szerint tiizögetjíik ki teendőinket, 
mik tehát annál sűrűbb sorozattal vétetnének eszközlés­
be, minél gazdagabb költségvetést engednének az aláírá­
sok. Kérjük tehát ezennel tisztelt ivtartóinkat, méltóztas- 
sanak az íveiken, óhajtásunk szerint nagyobb számmal le­
vő aláírásokat bejelenteni, az íveket pedig, habár iire- 

I sek maradtak volna is, minélehíbb beküldeni. A levéltári 
egészlet hozza magával, hogy a vissza-érkezés rendelteté­
sével kiadott irományok valahára vissza is jussanak: s a 
mi ennél főbb. érdekünkben áll, visszaadva látni íveinket, 
hogy meggyőződjünk, mik int nem történt velők semmi, a 
ml lehetségessé tehetné, hogy velők fizetések gyűjt esse­
nek ugyan, de nem a mi szamunkra. Számosabban \ .innak 
megkeresett ivtartóink közöl, kik bet udósiták. mikint a 
nevükre Írott aláírási ivek kezűkhez sem jut ottak, s igy 
ezek hollétét nem tudván, hozzájuk a fent említ ef t vissza­
élés félelme természetesen csatlakozik. Saz e részbeni ag­
godalom kötelességünkké lévé, hogy a visszaélés lehet- 

| ségének telhetőlegelejét vegyük. F.ihatározók tehát, hogy 
i azon iveket, mika nálunk megnevezett ivtartókhoz, ezek- 
j nek nyilatkozataik szerint, nem jutottak, megsemmi- 
I sitsiik s megsemmisittetteknek kihirdessük, s minden- 
I kit óvjunk, nehogy azokra magát aláírja, vagy az 
i azokon telt aláírása következésében valamit fizessen. Eh­

hez képest itt következtetjük az. ekkint megsemmiteft 
ivek kijelölését, iv'artóik neve és számai szerint: Boron- 
kayLajosé, Honiban, 3. sz. a.; Bezerédj Lászlóé, Vesz­
prémben, 251. sz. a.; Joannovics Jánosé, Káczkevén, 52. sz. 
a.: Kazinczy Gáboré. Zemplénben, 81. sz. a.; Pajor Antalé, 
Czeglédcn. 5 t. sz. a.: Pusziay Sándoré, Pozsonyban, 4 ti. 
sz. a.: Szabadka városáéi, 202, 203. 201,265, 200, 202, 203 
és 201. sz. a. Meg nem számozva eltévedtek; Abonyi Fe- 
renezé. L gocsában; Bornálh Zsigmondé, l ngban; Ludwig 
Jánosé, Szepeshen: Szaplonczay Józsefé, Mármarosban: s 
l jhelyi Gáboré. Turóczhan. — Ha ki ezeknek nyomába 
akadna, hollétekről tudomással volna : mellőziassek ben­
nünket értesíteni, s mi azonnal lépéseket teendőnk azok­
nak bevonása iránt.

Ellenben a kővetkező iveket mint még mindig érvé­
nyeseket és aláírhat ókat jeleljük ki, a mennyiben azok 
megnevezeti h tartóik által tartatnak vagy rendelésükből 
vannak körözésben:

a) helyben és szamokkal ellátva; ezek­
nek t. ez. ivlartóik és számaik ezek : Appel József, 18; ifj. 
Ilene Eerencz. 70: Breisach I iermán, 00: ( alien Miksa, 71; 
Coffin Karoly, 103; Császár Eerencz, 33; Deák József, 21; 
Dómén Sándor, 152: Eiscrie Antal, 72: Emmerling Károly, 
104: b. Eötvös József, 03; Earkas János, 106; Fiáth Fe- 
renoz. 201; Fröhlich Sámuel. 75: Fuchs Keresztély, 38: |)r. 
Gall Lajos, 123.—b) Gömiiry. 117; Hajnik Pál, 30; Hec­
ken a st . 152; 1 legedűs Zsigmund, 174, és 4 15; Hifi! János, 
lOLlszer Vilmos, 102; izraelita község, 118. b): Jnaib- 
solin. 57: Jelenkor szerkesztősége, 112; Kappel Frigyes, 
17; Khern Enoch, 150: Khern Izsák. 158; Klaszy Venczel,
155; Lavkenbacher, 160; Láng Ignacz, 230; Lukacs Móricz, 
28: Málír Antal. 12S:Marlinelly, 118; Xeuhollér János, 46; 
Niuny József, 420; Nyáry Pál, 151. b); Oesterreicher Dá­
vid. Í02; Pál isz Károly, 232; Privorszky, 110; Rosty Al­
bert, 92; Sartory János, 105; Schwartz Sámuel, 278; gr. 
Serényi László, 30: Stáhly, 11 I: Sváb A ilmos, 453: Szé­
kel v Károly, 24; Szekrényessy Endre, 160; Szekrénye.«)- 
József,! 07:Szíjj Sámuel. 13(>:Takácsy György. 26; Tastier 
Antal. 25 és 100: gr. Teleki László, 50; \ alero Antal, '.17; 
Warga Soma. 328; Wall hier Antal, 07: A\ olfner Sándor, 
50; gr. Zichy Henrik. 107: Zitterbarth Mátyás, 100; 
Zotl'csák József, 00; és Zsoldos Ignác/., 252.(Folyt, köv.)

l>lpthay Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Illucz Oláh János
C M ö d.

18,150. Debreczen városa tanácsának jelentése sze­
rint J arénák Miklós helybeli kereskedő hitelezői 
csődületének határnapja folyó évi September Iji-re tüzel­
vén ki. és tömeggondnokká Horváth József polgár, per­
ügyelővé pedig balmy Károly hites ügyvéd neveztetvén: 
ugyanez, kihirdet let ik. Kelt május 13dikán 1845.

Juli eladás.
Méltóságos tolnai Festetics Antal ur Somogy 

vármegyében helyheztefett Böhönye mezővárosában es 
Veszprémvármegyében kebelezett déghi pusztáján is­
meretes törzsök juhnyájábó! számos kosok és 2000 da­
rab tenyésztésre alkalmas anya-birkák eladandók. X en­
ni szándékozók a helyszínén láthatják, vagy levél által 
is Fehérváron és Lepsényen általi postán déghi tisztség-

"' 1 1 co-f liol niiL /í' ,xt<il 1 ti il 11 in> t

MatH*i»a|»iro«ok árkelcte-
Becs június őkén.

5 petes státuskótelezvény fi. p. p. 1185/l6 
4 .. „ „ „ 102'/,
3 .. „ ,, 78*/i|
2„ .. .. „ 64—
is.ildiki státuskölcsón (500 ft p. p.) 78 s3, 
1839 „ „ „ (250 ft p.p.)325—

l.otterla Imxások 
Kassán, június 4kén: 50. 48. 86. 50. 46. 
Becsben, „ 4kén: 49. 30. 21. 63. 5.

llimavtzállá« 
június Okén : 1 t' 0" 0‘" az 0 lelett.

Gabonaár vá
Tiszta-

búza
Pest jun. 6. (pesti m.) 130—118
Pozsony máj. 3. (pozs.rn.) 94—110
Mosony jun. 1. „ ,, 90—120
Miskolc/. „ 4. „ „ .80— ,85
Xagvszoiríbat máj 3. „ „ 106—118
Szeged 28. „ ,,------80
1 jvidék „ 24. „ ,,------07
1lebreczen 20. „ „------70
Veszprém 30. „ ,, 73— 82
Bécs 31.faliszt, in.) 140—153

» garasokban.
Kétszeres Rozs Árpa Zab

Kuko-
ricza

100—110 ------90 —7 5 60—66 80—88
— 70—82 52—56 47—50 ------70
61— 70 00—80 47—55 12—50 62—67
05— 68 62—01 42—44 39—40 44—45
— 90—95 02—(>5 11—18 —

f.f, 40 L2 51
>0 10 31 —53

17------42
50—00

3f# 35
62— 67 11 40 55—57

08—7,8

Ítész lények árkelcte.
június őkén.

Pesi! közép, vasút részv (500 ft p.p.) 106 Vj
Nagyszombati ,, ,, (100 ft p.p.)-----
Soproni „ ,, 1163 */«
Pesti lánczhid részvény (100 ft p.p.) 132— 
Eszterházy sorsjegy (40 ft p.p.) 5S1/«
Bécsi bankrészvény..................... 16483|t
Dunagözbajó ,, (500 ft p.p.) 670—
Bécs-gloggnitzi vaspálya 1133|#
Budweis-Linz-gmundi .. (200 ft p.p.) 193*/t 
Északi ,, 1873/,
Majlandi „ 121—■
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